

6月12日 星期一

2023年 农历癸卯年四月廿五

# 南翔报

中共嘉定区南翔镇委员会 嘉定区南翔镇人民政府

第20期(总第1117期)



“人在南翔”微信号

“人在南翔”视频号



2版



3版



4版

全家上阵 用爱发电

舞动童年 追梦成长

雨 荷

- 2023世界人工智能大会主题和主视觉发布,将于7月6-8日在上海举办。  
●上海加强公共卫生体系建设三年行动计划出炉。  
●首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”出坞。  
●上海市垃圾分类科普地图出炉,涵盖全市22处科普教育场馆。

## 造景腾笼 改造美化 特色各异

### “我嘉楼下”拓展了居民自治空间

**本报通讯员**

本报讯 近年来,南翔镇在深化“五众自治”品牌基础上,围绕人居环境提升,通过造景腾笼、改造美化等手段,激发居民参与活力,形成一批我“嘉”楼下自治点。这些自治空间由居民们亲手参与打造,营造社区参与式治理的环境,让居住小区更加充满活力和魅力。其中以劳动街社区“星”空间、华猗社区友爱长廊、金通社区亲邻楼、德华社区睦邻议事亭最具示范代表,这些温馨的自治空间成为了拉近邻里距离、举办社区活动的最佳地点,也是基层治理结出的累累硕果。

劳动街社区“星”空间  
作为一个农民动迁集中居

副区长李峰来南翔调研企业

住社区,劳动街社区一直以“劳动最光荣”作为精神主线,历年陆续开展的“追忆时光长廊”“微菜园”“十八般农艺”等系列自治活动,皆具有浓浓的农村怀旧气息。考虑到居委活动室及小区休息椅区域总是供不应求,社区在原来彩虹椅休息区的基础上,将小区内几处闲置的阳光房空间打造成几大不同主题的“星”空间。

“星”空间改造后,不仅给附近的居民增加了喝茶聊天、学习探讨的地方,还吸纳了更多的居民参加到社区自治团队中。在“星”空间里,有主动包干负责卫生的居民、有领养绿植的居民,更有许多党员同志纷纷参与,提供免费的报刊书籍供小区居民们阅览。“星”空间的改造,让居

记者 金余凯

他们利用业余时间清理楼道垃圾、收集居民绘画作品、为楼道居民照相、张贴宣传版面等,为楼道家园“文明、温馨、和谐”的目标挥洒热情。楼道照片墙上,挂满了居民参与社区志愿活动的精彩瞬间和家庭欢乐时

光,一张张灿烂的笑容,给楼道增添了无限活力。

#### 金通社区亲邻楼

华猗社区内的星信名邸是一个较新的小区,为了增加凝聚力和向心力,社区发动居民将小区内一处户外长廊微更新为“友爱长廊”,为居民提供了线下的亲子活动空间,拉近了居民之间的距离。在居民的自主规划、设计、实施过程中,社区挖掘了一批热心社区事务的年轻居民参与到自治团队中,为社区治理注入了新鲜血液。

同时,共建单位的联动活动,为居民提供了福利,爱心传递、反哺活动营造了更友爱更温暖的社区气氛。友爱长廊的打

造,吸引了许多居民前来打卡,使居民感受到社区的温度,提升

对社区的归属感,扩大对社区建设的参与度。

#### 华猗社区友爱长廊

德华社区睦邻议事亭

为落实党建引领下的居民自治共治模式、完善嘉宝小区功能设施、拓展居民自家楼下的室外议事空间,德华社区联合睦邻家园自治理事会、业委会广泛征集居民建议,通过居民自筹的形式,将原本功能性不强的空地,建造成为“睦邻议事亭”。

议事亭地处小区健身场所、

中心花园、“睦邻议事亭”旁边,

周边的绿化带由附近楼道的居

民主动认养,与小区主干道景观

相互呼应。德华社区结合“睦邻

议事亭”开展便民服务、文明宣

教、议事协商等自治共治活动,

基本实现“参与有平台、协商有

秩序、议事见成效”。

市人大常委副主任  
徐毅松来嘉定区调研

记者 陈剑青

本报讯 6月5日,市人大常委会副主任徐毅松到嘉定区调研农村集体经济发展情况。区人大常委会主任连正华、副主任陆强,副区长李峰,镇党委副书记、镇长叶斌,镇人大主席杨昌盛陪同调研。

在南翔镇小美科技园,徐毅松一行与园区负责人进行深入交流,全面了解目前的建设运营情况,并实地考察园区内中生复诺健和吉因加两家企业,了解园区主导产业之一的精准医疗产业招引和发展情况。据介绍,小美科技园是通过村村联合、村城联合方式,由南翔经济城、曙光村、静华村、浏翔村和红翔村共同开发的经济实体,现已成为南翔科技创意产业的新名片和特色园区的新地标。园区的建成和运营助力集体资产规模扩大,至今已实现租金收入1亿多元。

座谈会上,调研组听取了嘉定区和南翔镇关于农村集体经济发展情况的汇报,了解在工作中遇到的难点、堵点。

徐毅松对嘉定在农村集体经济发展方面取得的积极成效表示肯定。他指出,农村集体经济发展离不开区、镇两级的综合统筹,要充分挖掘农村资产资源潜力,进一步创新激活集体经济资产、资本活力。在创新发展农村集体经济新业态的同时,也要注意发展的安全性、公平性,通过先富带动后富,强村帮弱村以及类似小美科技园由多个村集体共同开发等组团模式,确保农村的老百姓能实现共同富裕、共享发展成果。

嘉定区始终坚持把农村集体经济发展高质量发展作为实施乡村振兴战略的重点任务,接下来将进一步完善农村集体经济发展政策体系,加强农村集体经济发展人才支撑,让他们成为发展集体经济的中坚力量。

## 居民贡献才艺 孩子也来“涂鸦”

### 横沥河畔桥洞“变装有术”

**记者 朱果一**

本报讯 位于南翔镇的泰翔嘉苑小区被横沥河贯穿,小区内有两座桥梁连接着东西社区。近日,这两座桥的桥洞迎来“大变身”,社区居民齐上阵,为桥洞绘制美丽的“新衣”。

这次社区“全民总动员”的改造,不只是为了美观好看这么简单,更是为了环境治理。横沥河两边的小路曾是社区居民热衷的散步点。“吃完晚饭,带着孩子沿着横沥河散散步,从南往北穿过两个桥洞,是每天很美好的亲子时光。”劳动街社区居民刘霏霏笑着回忆道。

劳动街社区党支部书记杨丽

燕表示,为改变这一现象社区没少下功夫,“社区和物业做了多次工作,但收效甚微。”

“经过收集资料和大家的头

脑风暴,我们决定用墙绘涂鸦的

方式来改造小道必经的桥洞,并

加装红白杆,防止车辆乱停,希望

能引导附近居民养成良好、文明

的生活习惯。”杨丽燕说。

为了让社区的居民更有参与

感,激发居民的“主人翁”意识,

社区确定好涂鸦改造的方案后,

便向居民广泛征集意见。

经过讨论,四个桥洞分别以“社

区展示、健康生活、孝亲敬老、文

明养犬”为主题,展示社区新风

采,弘扬文明正能量。

当社区还在为寻找合适的画

师发愁时,毕业于东华大学艺

术设计系,在涂鸦圈里已小有名气

的陈昊迪自告奋勇报了名,“参

与改造也算是为社区出份力。

虽然和以往接触的涂鸦、板绘不太一

样,但是艺术都是共通的。”

墙绘涂鸦活动还吸引了数十

名居民的共同参与。居民刘霏霏

收到活动通知后,第一时间带着孩

子小可乐报名。“刷墙真累啊,

要刷好不容易,我要告诉大家

要爱护这面墙。”小可乐说。

陈昊迪带领孩子们化身为“粉刷匠”,一边刷墙、一边创作涂

鸦。经过大家的共同努力,桥洞摇身一变,成为了美丽的艺术涂

鸦墙。同时,红白杆也加装完毕,

小路以崭新的面貌回到了居民的

视野。

“此次改造是我们劳动街社

区劳动育人理念的一次实践,以

潜移默化的方式引导居民共同完

成社区治理、解决社区难题。”杨

丽燕说。

## 怀揣梦想 奔赴考场

### 上海大学附属嘉定高级中学

2023年上海市普通高校招生统一文化考试嘉定区上大嘉高考点

盘活低效用地 加快项目建设

**本报记者**

本报讯 近日,镇党委书记陈杰一行赴纬五路519号、陈翔路398号、浏翔公路1155号等园区,实地调研镇级第一批低效产业用地盘活项目。

陈杰与园区管理方、相关企

业负责人交流项目进展情况,

并对企业提出的诉求予以回

应。陈杰要求,要着眼南翔未来

发展、企业长远发展来认识低效

产业用地盘活工作的重要性,按

照既定的时间表、施工图紧抓快

干,在协同攻坚中推进更高质量

发展。

在调研过程中,陈杰还对产

业发展导向、安全生产责任落

实等进行了强调。

本报讯 6月7日,2023年上海市普通高等学校招生统一文化考试正式拉开帷幕。高考首日,考生们奔赴考场,书写梦想答卷。

今年南翔镇设置有两个考点,分别是嘉定二中考点和上海大学附属嘉定高级中学考点。早上八点,在上海大学附属嘉定高级中学考点,考生们有序排队进场,身后的老师和家长不断为学子们鼓励打气。此处考点设置了男女生通道,以便于快速安检。

当天,不少等候的家长和送考老师都特地身着红色元素的服装,定制了“考神附体”短袖的顾先生说,经历了居家学习、抗击疫情,希望孩子们能高考顺利。与此同时,在嘉定二中考点,看着孩子们进入考场,家长们静静地守候在门口,成为考生们坚实的后盾。一眼望去,印有“金榜题名”“旗开得胜”字样的红色服装比比皆是,家长们坦言,希望孩子们能放平心态正常发挥。

为保障高考顺利进行,公安交警也在各考点及其周边道路启动交通临时管制,为考生保驾护航。南翔城管中队针对辖区考点,增派队员加强现场驻守。据城管辅助队员金鎏麟介绍,城管队员会持续巡查,驱离兜售的小商贩,劝阻沿街有噪音加工的门店,禁止产生噪音,营造安静的考试环境。

(记者 陈晨 张溢尧)